
ATA DA XXXIV REUNIÃO DO CONSELHO NACIONAL DOS ESTUD ANTES DE 
RELAÇÕES INTERNACIONAIS, REALIZADA NA CÂMARA AMERIC ANA DE 
COMÉRCIO NA CIDADE DE SÃO PAULO.  
 
No dia primeiro de maio de dois mil e nove, na cidade de São Paulo. Deu-se 
inicio do XXXIV CONERI. Sediado nas dependências da Câmera America 
de Comércio durante o Encontro Nacional dos Estudantes de Relações 
Internacionais organizado pela Pontífice Universidade Católica de São 
Paulo. Ás 10:00 da manhã o presidente da FENERI, Tom Canabarro deu 
inicio ao CONERI pois o presidente de mesa Pedro Gatto não estava 
presente. Começa então com a verificação do quorum.Estavam presentes os 
CIERIs: ESPM- RS, Trevisan, FAAP, ESPM-SP, AFA, FIR, FACAMP, Rio 
Branco e UNAMA sendo a UFRJ como observador. Foi reconhecida 
também a presença do membro consultivo Bruno Antonioli. O presidente 
apresenta então a pauta do CONERI: 1º item da pauta: apresentação das 
candidaturas ao ENERI 2010 (a serem apresentadas pelos CIERIs UNAMA 
e ESPM - RS); 2º item da pauta: discussão sobre o ENADE; 3º item da 
pauta: Apresentação da Interection Times sobre a parceria com a FENERI; 
4º item da pauta- apresentação projetos FENERI; 5º item: mudanças 
estatutárias; 6º item: eleição para próximo CONERI. Após a leitura da pauta 
o presidente convoca então os CIERIs UNAMA e ESPM – RS para faze as 
apresentações. Começa com CIERI UNAMA, pois na reunião anterior o 
CIERI que apresentou a pré – candidatura primeiro foi a ESPM – RS. O 
representante do CIERI UNAMA diz que eles são o primeiro CIERI da 
Amazônia e o único da região norte, mostrando a importância de um ENERI 
na região. Belém do Pará tem uma estrutura hoteleira muito boa, possui 
aeroporto internacional e também saída terrestre e aquática. Além de já ter 
sediado o fórum social – mundial. A Universidade do Amazonas – UNAMA 
possui 4 campus, sendo que o utilizado para o ENERI será o campus BR, 
este possui 2 auditórios com capacidade para 450 pessoas cada, 2 auditórios 
para 180 pessoas cada. Outro local a ser utilizado no evento é o hangar que é 
o maior centro de convenções do norte do país. Com capacidade para 2 
eventos com 3000 pessoas ao mesmo tempo. Já o projeto acadêmico é sobre 
a internacionalização da Amazônia e portanto não existe lugar melhor para 
falar sobre ela do que na própria Amazônia. Há uma grande diversidade não 
só de plantas, animais entre outros, alem possuir etnias e línguas diferentes. 
O Objetivo especifico do projeto é aproximar a FENERI da região norte e 
preparar os estudantes de relações internacionais para analisar criticamente a 
Amazônia. A data do evento será dos dias 19 a 21 junho de 2010 passível de 
ser alterada. Abertura do evento acontecerá no dia 18 de junho, a forma de 



pagamento será a mesma utilizada nos antigos ENERIs, boletos, internet e 
etc. Também seriam convidados estudantes da Amazônia internacional 
sendo assim esperamos um publico de 1500 a 2000 participantes. O controle 
de presença acontecerá por uso de crachás com código eletrônico. Os 
certificados só serão entregues caso o participante tenha 75% de presença no 
evento a entrega será no último dia do evento. A PARATUR (secretária de 
turismo do Pará) arcaria com algumas despesas, o governo do Estado à 
própria UNAMA e a Universidade Federal do Pará.  A receita total do 
evento seria de 407.750,00. As inscrições acadêmicas para 2000 pessoas 
seriam de 40 a 100 reais, dependendo da etapa e lote. O pacote de festa é de 
100 reais. O patrocínio esperado é de 15 mil reais. Há também a venda de 
camisetas e material promocional cujo valor esperado é de 12000 reais. Os 
custos do evento: Aluguel centro de convenção: 50 mil reais; palestrantes 99 
mil reais estando incluso nesse valor honorários, hospedagem e passagem. O 
custo total do evento é de 387.260,00 reais. O saldo total do evento é de 
20.490 reais. Considerações finais, caso ocorra uma ENERI no norte a 
FENERI seria fortalecida, um debate sobre a Amazônia é importante. Ao 
final da apresentação do CIERI UNAMA o presidente Tom reconhece a 
presença do CIERI PUC – SP ás 10:30 e abre para dúvidas sobre a 
apresentação. O CIERI FACAMP levanta a questão de que no CONERI 
passado houve o pedido de algumas mudanças que não foram atendidas, por 
exemplo, a data, pois a data prevista para o evento é a mesma da época de 
provas. O CIERI UNAMA responde que a data pode ser alterada, não está 
fechada. O CIERI FACAMP afirma que deveria ser em maio e também 
pergunta porque são 3 dias e não 4 como costuma ser. O CIERI UNAMA 
afirma que é devido ao numero de participantes. Caso seja confirmado o 
evento na Amazônia, pode ser alterado. O CIERI FACAMP afirma que o 
público é superestimado. Por sua vez o CIERI UNAMA afirma que o 
transporte para locomoção não é difícil. O CIERI TREVISAN pergunta 
porque vai haver somente um dia de CONERI. O CIERI UNAMA afirma 
que pode haver mais dias de CONERI, se for necessário. O CIERI 
TREVISAN afirma que acha que o publico não deve chegar a 2000, porque 
dentro do “eixo” já é difícil que as pessoas se locomovam pelo Brasil inteiro. 
O CIERI UNAMA afirma que é possível, porém o numero é apenas uma 
estimativa. O CIERI FACAMP (o membro consultivo, Bruno Antonioli) 
afirma que, caso a UNAMA ganhe, o CONESUL poderia ser lá, uma vez 
que a Amazônia esta em vários países. Afirma que um ENERI bom não é 
um ENERI necessariamente grande, mas sim bem feito. O candidato que 
vencer deve procurar as pessoas que já realizaram o evento, pois o ENERI é 
um evento complicado. O CIERI FIR pergunta se o campus da faculdade é 



perto do hangar e como seria a locomoção dos participantes. O CIERI 
UNAMA afirma que o hangar não fica muito longe do campus, e como o 
hangar é no centro, fica perto de todos os hotéis. O CIERI FIR sugere que o 
evento seja em maio, todo no hangar, talvez somente com o CONERI no 
campus da UNAMA.O presidente reconhece a presença do CIERI UFRGS 
as 10:48.O CIERI ESPM-SP pergunta a respeito de parcerias com 
universidades internacionais. O CIERI UNAMA afirma que a universidade 
já tem parceria com Harvard e Lyon. O Centro Acadêmico tem contato com 
universidades da Venezuela e de outros países da America do sul, pois 
tiveram contato no fórum social mundial. O CIERI FIR afirma que no 
ENERI de Recife houve um público pequeno, muito menor do que o de 
Ribeirão Preto em  São Paulo. O CIERI UNAMA diz que vai tentar fazer 
parcerias com empresas aéreas e com hotéis, para diminuir os preços. O 
CIERI FIR afirma que a proposta de ter transfer é bastante interessante, uma 
vez que os participantes não conhecem a cidade. O CIERI ESPM – SP 
pergunta se caso não forem a quantidade de pessoas esperada e houver 
prejuízo, quem arcaria com os custos. O CIERI UNAMA diz que o objetivo 
seria, então, minimizar os custos. Alem disso, há patrocinadores. Caso esteja 
faltando três meses do evento mais ou menos e não houver público, os 
custos seriam diminuídos. O membro consultivo Bruno Antonioli sai da 
reunião ás 10:55 e parabenizada todos pela presença.  Começa então a 
apresentação do CIERI ESPM – RS. A ESPM-RS tem o interesse em sediar 
o CONOSUR, porque Porto Alegre é o centro da região da prata. A 
faculdade possui parceria com a UBA (Universidade de Buenos Aires), 
Universidade do Pacifico no Chile e a Universidade de Montevidéu. 
Podendo promover um intercambio entre alunos e professores. O tema 
sugerido é a segurança internacional, este tema é relevante no cenário 
político, social e econômico. O local do evento é na cidade de Gramado na 
Serra Gaucha, a cidade é perfeita para realizar o evento. O CIERI tomou 
como base o ENERI de Ribeirão Preto, por ter acontecido em uma cidade 
menor que tem mais capacidade de sediar o evento. A Cidade possui uma 
infraestrutura muito boa, recebe cerca de 2,5 milhões de pessoas por ano, já 
recebeu diversos festivais, possui uma ótima localização estando a 100 
quilômetros de Porto Alegre, esta entre as 10 primeiras cidades no ranking 
de eventos internacionais no Brasil. A data escolhida são os dias 8 a 11 de 
abril, pelas facilidades de calendário acadêmico. Sendo quatro dias de 
eventos e três dias de CONERI. Conta também com a presença de muitos 
palestrantes nacionais e internacionais, como o Chanceler do México, 
Arnaldo Jabor, Joseph Nye. Além de minicursos cujos temas são: a 
internacionalização de negócios, carreira diplomática e internacionalização 



de vinhos que acompanha visita orientada. As propostas de debates são 
“estilo torneio de futebol” com temas sendo propostas, as faculdades 
recebem os temos e devem apoiar um dos lados, haverá uma premiação para 
a equipe vencedora. Os temas da festa são a fantasia (cinema), exxpo 
(eletrônica) e show de encerramento. O Preço do evento será de 130 a 190 
reais, incluindo transfer entre Porto Alegre – Gramado. Para profissionais o 
pacote será de 200 reais, sendo o preço das festas 150 reais. O orçamento do 
evento será: material gráfico 49 mil reais; equipe de recepção 16960 reais; 
recursos audiovisuais 28.140 reais; informática 6895 reais; hospedagens 
convidados 12.100 reais; passagens aéreas 33.965 reais; transfer 
participantes e convidados 12.800 reais; atividades sociais / alimentação 
152.800 mil reais; outros serviços 168.000 reais. Total: 461.000,00 reais. O 
patrocínio será de três cotas (ouro 50 mil, prata 25 mil, bronze 12 mil); as 
receitas do evento serão: inscrições 300 mil reais; patrocínio 197 mil; total: 
497.000,00 reais. O lucro do evento será de 30 mil reais. A divulgação será 
por meio de stand, folder, newsletter, brindes (canetas, blocos e etc.), site, 
vídeo promocional. O controle de presença será por crachá eletrônico. A 
inscrição será efetuada por boleto bancário, depósito, correio. Contam com o 
apoio do governo do Estado do Rio Grande do Sul e com a prefeitura de 
Gramado. Passam o vídeo promocional de 2 minutos. O presidente abre 
então para perguntas. O CIERI Trevisan questiona a data do evento, pois o 
tempo entre o CONERI de março para o do ENERI seria de menos de um 
mês.  O CIERI ESPM – RS alega que a data não esta definida e não 
influencia na programação, portanto pode ser alterada. Podendo ser decidida 
pelo CONERI. Os pagamentos podem começar já neste ano, uma vez que o 
site pode entrar no ar em dois meses. O CIERI Trevisan pergunta quando 
será a assembléia geral?  Será no domingo, no ultimo dia? O CIERI ESPM – 
RS diz que a assembléia não foi incluída assim como a apresentação de 
trabalhos, porem haverá, podendo ser decidida pelo CONERI. O CIERI 
UFRJ pergunta se haverá a possibilidade de expandir os minicursos? O 
CIERI ESPM – RS responde que sim, há uma sala extra, dependendo do 
numero de inscrições. O CIERI UFRJ pergunta como será a hospedagem? A 
questão do preço também é importante. O CIERI ESPM – RS diz que há 
uma lista de diversos locais para hospedagem, além do hotel mais luxuoso. 
A data foi escolhida porque é uma época de baixa temporária, onde os 
preços são mais baixos. O CIERI FAAP pergunta com relação aos 
palestrantes, os cachês estão previstos?O CIERI ESPM – RS responde que 
alguns palestrantes não podem cobrar, pois vêm em missão oficial, outros já 
estão no orçamento. O CIERI FAAP pergunta quais são os possíveis 
patrocinadores? O CIERI ESPM – RS diz que são empresas regionais, 



depois será vistos outros patrocinadores. O CIERI FIR questiona a data, pois 
há um problema com as provas, pois normalmente são no final de março e 
inicio de abril. Em relação às atividades pela manhã, como os debates, os 
participantes do CONERI não poderão participar. 
O CIERI ESPM-RS diz que isto pode ser revisto, no entanto, é difícil 
participar de todas as atividades. O CIERI FIR questiona se o preço dos 
transfer já esta incluso no pacote? O CIERI ESPM-RS alega que já estão 
incluso no pacote acadêmico. O CIERI FIR pede para que o CIERI UNAMA 
e ESPM-RS enviem os projetos para o e-mail do CONERI. O CIERI 
UFRGS agradece a apresentação e reclama do transporte, pois perderam a 
apresentação da UNAMA. Acreditam que o evento, para que todos possam 
participar, é muito caro, já que a inscrição é 300 reais, além de haver custos 
como transporte (é muito longe), e o fato de Gramado ser a cidade mais cara 
do estado. O encontro deve transcender um congresso acadêmico, e os 
estudantes devem ter opiniões e deve poder participar. Muito mais do que a 
competição acadêmica, deve haver uma reflexão sobre a participação dos 
estudantes. O CIERI ESPM- RS afirma que quem tiver interesse somente em 
participar dos congressos, pagara 120 reais e não 300. Alem disso, Gramado, 
que é “a cidade mais cara do estado’ tem estadia por 50 reais.O CIERI AFA 
parabeniza as apresentações, acredita que a data deve ser escolhida até o fim 
do CONERI.O CIERI Rio Branco parabeniza as apresentações, e concorda 
com o modelo de debates, pois aumenta a participação dos estudantes, 
porem pode ser ineficaz, caso a competição seja maior que a integração entre 
os alunos.O CIERI ESPM-RS acredita que os debates serão favoráveis.O 
CIERI Rio branco acha que pode haver a criação de uma rivalidade.O CIERI 
ESPM-RS diz que o modelo não é o único, pode ser discutido.O CIERI 
FACAMP acredita que, por experiência própria, as cotas de patrocínio estão 
muito altas.O CIERI ESPM-RS diz que esta com uma empresa especializada 
no assunto.O CIERI FACAMP diz que também utilizaram uma empresa 
especializada, porém, a arrecadação não é tão grande quanto se espera.O 
CIERI UNAMA acredita que os debates devem ser mais espontâneos.O 
CIERI ESPM-SP acredita que o evento deve começar mais tarde e não as 9 
horas, e sim meio dia. O CIERI ESPM-RS acredita que é uma opção 
pessoal, e que, se houver compromisso, os participantes devem ter 
responsabilidade de comparecer ao evento.O CIERI UFRGS questiona a 
questão dos patrocínios, se as empresas estarão dispostas a arcar com 
possíveis prejuízos.O CIERI ESPM-RS diz que as empresas, ao aceitarem o 
patrocínio, estão dispostas a lucro e também prejuízo.O CIERI Rio Branco 
acredita que os grupos de debate devem ser mesclados, isto é, de diversas 
faculdades, gerando maior integração, e não uma rivalidade entre as 



faculdades.O CIERI ESPM- RS diz que o objetivo do debate não é o premio, 
e sim estimular as faculdades a estudarem a fundo o tema sugerido. A 
mescla de equipes talvez seja difícil, pela questão da logística, pois é difícil 
uma pessoa do norte estudar com alguém do sul.O CIERI UFRJ volta a 
questão da democratização, a oportunidade de todos de participarem do 
evento. Por exemplo, escolher palestrantes que cobrem menos, convênios 
com redes hoteleiras e aviação e viação.O CIERI ESPM-RS vai trabalhar 
com convênios, e há muitas opções de preços de hotéis, podendo ficar com 
custos baixos. A questão dos palestrantes pode ser discutida, e as próprias 
instituições de ensino podem oferecer palestrantes e contatos acadêmicos.  
O presidente da FENERI afirma que ambas as propostas possuem os pré-
requisitos, e por isso, pode haver a votação. A votação esta disponível no 
stand da FENERI, e há uma lista de presença. Afirma também que haverá 
contagem parcial dos votos, no final de todos os dias. O CIERI UNAMA 
concorda, assim como ESPM-RS. Além da contagem no final dos dias, 
deverá haver uma contagem também no inicio dos dias, para que haja 
legitimidade na votação. A mesa declara então encerrada o primeiro dia do 
CONERI. No dia 02 de maio de 2009 ás 10:05 da manhã a presidente de 
mesa do CIERI PUC-SP, juntamente com a Diretora de projetos da FENERI 
fazem a verificação de quorum, estão presentes os seguintes CIERIs Rio 
Branco, Trevisan, FAAP, UNAMA, UFRGS, AFA, FIR, UFRJ. O CIERI 
AFA propõe mudança de pauta, incluído a divulgação do 6° Congresso 
acadêmico sobre defesa nacional. CIERIs a favor: FAAP; FIR; Trevisan; 
ESPM-SP; UNAMA e Rio Branco. Sendo assim a proposta passa. O CIERI 
FIR propõem então a reorganização da pauta, a inversão da origem entre 
parceria FENERI com a Interaction Times e ENADE. Os CIERIs a favor são 
FIR; Trevisan; FAAP; UNAMA; ESPM-SP; Rio Branco e AFA. Começa 
então a divulgação do Congresso de defesa nacional, onde a AFA fornece 
local de hospedagem, um professor deve acompanhar, os participantes irão 
conhecer o cotidiano militar, participaram de atividades físicas e atividades 
culturais a noite. A escola naval, a AMAM (exército), IME e o ITA também 
irão participar do evento. A prioridade será dada a instituições ligadas a 
relações internacionais, ciências sociais, história. Também será dada 
prioridade as instituições que apresentarem os melhores trabalhos 
acadêmicos, em diversos temas (potencial energético e defesa; recursos 
naturais brasileiros; estratégia de defesa brasileira; ciência, tecnologia e 
indústria de defesa). Sugestão de participação de alunos a partir do 5o. 
semestre, instituições que já participaram devem dar oportunidade às 
instituições que não participaram. Data: entre 12 e 16 de outubro. Transporte 
será de responsabilidade da AFA. Haverá espaço para apresentação de 



painéis acerca dos temas. Possíveis palestrantes: membro da Petrobras, 
Ministro Jobim, membro do ministério de ciência e tecnologia. Ao final da 
apresentação a mesa reconhece presença dos CIERIs ESPM-RS e FACAMP 
ás 10h32min. Próximo item da pauta: parceria da FENERI com a Interaction 
times. A Interaction times apresenta a parceria. A FENERI é responsável 
pela comercialização das viagens para EUA e China. Pode ser estendida, de 
acordo com o resultado do Interacting USA.Interacting USA caso chegue a 
20 alunos, serão depositados 8000 dólares na conta da FENERI. O repasse 
aos CIERIs será discutido entre a federação e os próprios CIERIs. As 
missões terão como objetivo ampliação do networking, conhecimento maior 
sobre diversas entidades, possibilidade de criação de vínculos profissionais, 
contato com alunos de diversas partes do Brasil. A Interaction times explica 
mais detalhadamente a missão para os estados unidos. O CIERI FIR afirma 
seu apoio à parceria, e parabeniza a FENERI e a Interaction times pela 
parceria. O CIERI ESPM-RS pergunta qual é o contato da Interaction times 
com as diversas entidades, uma vez que simplesmente visitar os órgãos não é 
o suficiente. Isto é, qual é o grau de penetração nos órgãos. A Interaction 
times afirma que, por exemplo, é recebido por Paulo Sotero no Woodrow 
Wilson Center, Embaixador Chohfi na OEA. O CIERI Rio branco pergunta 
se há um limite mínimo e máximo de participantes nas missões. Pergunta 
também se as visitas são exclusivas nesta missão. A Interaction times afirma 
que o numero máximo costuma ser 20 pessoas, e as visitas são exclusivas, 
exceção feita a primeira visita. No caso dos EUA, não ha numero mínimo; 
para a Europa, o numero mínimo é de 10. O numero máximo não é pode ser 
muito alto para manter a qualidade. O CIERI UNAMA pergunta qual o 
preço que costuma ser cobrado. A Interaction times afirma que a viagem 
para os EUA custa 3800 dólares, incluindo passagem aérea, translado de NY 
a Washington, hospedagem em hotéis três estrelas. Ás 10h59min foi 
encaminhada uma proposta para discussão de 20 minutos sobre a parceria, 
sem a presença da empresa, uma vez que se trata de assuntos internos. 
CIERIs a favor, Trevisan, FIR, AFA, UNAMA, ESPM-RS, ESPM-PS, 
FACAMP e Rio Branco. O presidente da FENERI Tom Canabarro entra ás 
11h03min. O CIERI Rio Branco questiona se o contrato já foi assinado. O 
presidente da FENERI afirma que foi assinado um termo de parceria, que 
pode ser rescindido em qualquer momento, sem nenhuma perda. O CIERI 
FACAMP coloca em discussão a aceitação ou não. Acredita que a FENERI 
tem muito mais potencial do que simplesmente fazer o marketing da 
Interaction times. Parceria deve, então, ser discutida. O CIERI FIR pergunta 
se há a possibilidade de perda de alguma forma, caso a parceria não obtenha 
sucesso. Tom afirma que não ha a possibilidade de perda, caso não seja 



vendida nenhuma viagem, não ocorrera nada. O CIERI UNAMA afirma que 
a viagem não abrange a maior parte dos estudantes de relações 
internacionais, uma vez que o preço é muito alto. Tom afirma que a FENERI  
não é brinquedo, viagens acadêmicas são feitas. São dois tipos de viagens 
diferentes o Novas Lideranças para a América Latina, Chile entre outras é 
barato, todos podem ir já a viagem da Interaction times tem outro perfil. A 
divulgação é feita da mesma forma que é feita com o AMUN. Afirma que o 
único trabalho é mandar os emails, leva 30, 40 minutos, não é muito 
trabalho. O CIERI FIR concorda, afirmando que não ha custo algum, afirma 
que já participou de viagem e aprovou a viagem, foi recebido por pessoas 
muito importantes. A Interaction times terá lucro, porem o trabalho da 
FENERI é mínino. O repasse será feito aos alunos, se não tiver condições de 
ir, não viajará. Não tem problema a FENERI ser parceira, uma vez que é 
somente uma divulgação. A mesa reconhece presença do CIERI PUC-SP ás 
11h14min. O CIERI Trevisan afirma que todos estão interessados em fazer 
com que a FENERI cresça, e questões do passado não devem ser levando em 
conta para os projetos do presente. A FENERI deve continuar com suas 
viagens acadêmicas, não se tornando uma simples agencia de viagens. 
Acredita que o contrato deve passar pelo CONERI antes de ser assinado. O 
CIERI FACAMP acha interessante a divulgação de palestras e viagens. A 
secretaria geral não deve ter como intuito ganhar dinheiro. No caso de uma 
faculdade não ter um CIERI quem ganhará a viagem? Não será justo, pois 
não é um CIERI, e o CIERI que mais vendeu deveria ganhar. Tom afirma 
que os termos podem ser discutidos. O CIERI Rio Branco afirma que a 
parceria é interessante, e que no CONERI sempre reclamam que as parcerias 
não têm continuidade, e que esta parceria agrega valor aos alunos. Acredita 
que, se o CIERI recebeu a passagem, devem discutir internamente; a escolha 
pode ser por sorteio, ou a passagem pode ser repassada à Secretária Geral, 
que determinará quem ganhará a passagem.Foi encaminhada uma proposta à 
mesa um debate informal de 10 minutos após o termino dos oradores. 
CIERIs a favor Rio Branco, Trevisan, AFA, UNAMA, ESPM-RS, FIR, 
FAAP, PUC-SP, FACAMP, ESPM-SP sem abstenções, esta proposta passa. 
O CIERI ESPM- RS afirma que se deve tomar cuidado com as empresas, 
pois qualquer problema com a empresa pode ser prejudicial à FENERI. A 
federação não pode se tornar dependente de empresas. O CIERI UFRJ 
afirma que os estudantes não têm condições financeiras de bancar viagens de 
3800 dólares, e deve haver uma maior inclusão dos alunos. O CIERI FAAP 
afirma que o principal da parceria é ir para uma viagem em que são visitados 
importantes organismos, alem de ampliar o networking. Quem não tiver 



condições de ir para EUA, irá para o Chile, pois as viagens continuarão a 
acontecer, inclusive ao mesmo tempo. Os públicos são diferentes. 
Foi aprovada a proposta do CIERI Trevisan para debate informal. Ocorre o 
debate informal. É discutido o repasse, uma vez que não foi informado 
quanto seria pago, de que maneira seria feito, e se o repasse será feito 
somente para os CIERIs regulamentados. Debate informal de 10 minutos foi 
finalizado ás 11h59min. Foi encaminhada uma proposta à mesa pelos 
CIERIs FACAMP, PUC-SP, FIR, ESPM-SP, Trevisan e Rio Branco 
propondo a rescisão do contrato atual e que seja feito um acordo piloto para 
a viagem de julho e que possa ser renovado em caso de sucesso, passando 
pela aprovação do CONERI em outubro. Ademais, que conste em ata o 
repasse para o CIERI de 30% em cima do repasse dado à FENERI. Por fim, 
propõe que o acordo leve em consideração a discussão da reunião do 
CONERI, tal como especificar que o CIERI precisa estar regularizado para 
receber benefícios. CIERIs a favor FIR, Trevisan, AFA, PUC-SP, ESPM-
SP, Rio Branco, FACAMP. A proposta passa.  A mesa passa então para o 
próximo item da pauta a discussão sobre o ENADE. A mesa explica que o 
curso de relações internacionais passará a participar do ENADE este ano. O 
CIERI FIR explica que o ENADE é importante para avaliar o curso e para 
elevar o nível do curso. Ás 12h05min os representantes da Interaction times 
retornam e é explicada a eles a decisão do CONERI.  A Interaction afirma 
então que a própria FENERI deve encaminhar a proposta de um novo 
contrato. O CIERI Trevisan afirma que o contrato deve ser finalizado após o 
Interacting USA. A Interaction times afirma que o contrato já acabará após o 
Interacting USA, porém pode ter uma clausula para que o contrato se renove 
automaticamente, uma vez que, quantos antes forem fechadas a viagem 
melhor será, pois os custos serão mais baixos. O CIERI FACAMP afirma 
que se deve fazer uma primeira viagem como teste, para que se realize uma 
avaliação. A Interaction afirma que seria interessante ter mais tempo para 
decidir a viagem. O CIERI FIR propõe um contrato que não tenha custo de 
rescisão. A Interaction diz que o contrato pode ser rescindido a qualquer 
momento. O CIERI Trevisan afirma que a renovação do contrato deverá 
passar pela aprovação do CONERI. A mesa declara encerrada a questão da 
parceria FENERI e Interaction times ás 12h13min, voltando para a questão 
do ENADE. O CIERI UNAMA diz que existe um debate político muito 
forte, uma vez que as grades curriculares são muito diferentes, e por isso, 
não se pode comparar a qualidade das instituições. A prova é fraca e não 
mostra quanto cada aluno aprendeu durante a universidade. O CIERI PUC-
SP concorda com o que o CIERI UNAMA colocou e diz que se deve discutir 
o ENADE, porém, antes, deve-se discutir a grade curricular mínima. Os 



estudantes devem participar da discussão, uma vez que os cursos são muito 
diversos, e, por isso, o parâmetro curricular deve ser discutido. O CIERI 
FAAP afirma que, na questão do ENADE, foi informado no inicio do ano 
para as faculdades o que ocorreria. Diversos coordenadores, de cursos 
diferentes, os mais diversos possíveis, estão sendo convocados para preparar 
a prova. O objetivo é criar uma prova mais justa possível. A Secretária Geral 
já entrou em contato com a pessoa do MEC responsável por isso, e não 
recebeu resposta. Não deve haver uma discussão sobre o tema, pois o 
ENADE ocorrera de qualquer forma. O CIERI UFRJ afirma que não possui 
opinião formada sobre o assunto, e que o ENADE não é uma prova que 
realmente mede a qualidade dos cursos. O CIERI ESPM- RS afirma que, 
como o curso é novo e já não é regulamentado, não é hora de boicotar o 
ENADE, pois será mais um empecilho para a regulamentação. Cada CIERI 
deve levar as suas instituições, para que participem das discussões, uma vez 
que não é uma questão somente dos alunos. O CIERI UNAMA afirma que a 
FENERI, como representante dos alunos, deve discutir o ENADE, pois não 
é uma prova que testa a qualidade do curso. A federação deve tomar o 
partido dos estudantes, e fomentar o debate a nível nacional. A forma do 
debate pode ser dentro de cada CIERI e depois, os resultados seriam levados 
às reuniões do CONERI. Afirma que, apesar de ser contra, não quer dizer 
que a universidade quer boicotar o ENADE, mas, sim, interferir nos debates 
do governo e talvez tentar adiar a prova. As decisões do governo afetarão a 
vida dos estudantes. Parabeniza a Secretaria Geral por entrar em contato 
com os órgãos do governo. O CIERI FACAMP lembra que foi feito um 
projeto de 2 anos, de regulamentação do currículo de relações internacionais. 
A Secretaria Geral pode utilizar de seus contatos para levar um relatório para 
o MEC. O CIERI FAAP acha interessante mandar o material para o MEC, 
para que estes saibam qual é o padrão a ser seguido no futuro, uma vez que 
ha faculdades que possuem ênfase em economia, marketing, etc. O CIERI 
Rio Branco questiona a posição da Secretaria Geral em relação a isso, se o 
material será enviado.O presidente Tom Canabarro afirma que os métodos 
utilizados pelas gestões passadas, de contatar deputados, senadores, foi 
validos. Em relação ao material, deve-se enviar uma posição definida ate o 
fim do semestre para que possa interferir na primeira prova. O CIERI 
FACAMP sugere que mande os relatórios que foram feitos, para que o 
governo tenha um material e perceber que a FENERI existe. Porem, não se 
deve enviar uma opinião, pois as opiniões são muito diversas. Devemos 
porém, mostrar que nos estamos envolvidos na questão. O CIERI PUC-SP 
afirma que os estudantes não podem simplesmente “mostrar que existem”, 
mas participar ativamente da discussão. O CIERI UNAMA propõe que cada 



CIERI faça uma discussão dentro das faculdades, explicando o que é o 
ENADE, e determinando uma posição, para que no próximo CONERI se 
possa discutir melhor isto, com cada CIERI se responsabilizando pela 
opinião de seus próprios estudantes. Cada universidade deve enviar para a 
Secretaria Geral um relatório, para que levem ao MEC. A mesa propõem o 
encerramento do CONERI ás 12h34min por unanimidade à proposta passa.  
No dia três de maio ás 10h09min da manhã começa o terceiro dia do 
CONERI. A mesa faz a verificação do quorum. CIERIs presentes: FAAP; 
ESPM-SP; PUC-SP; UFF (observador); UNAMA; Rio Branco; UFRJ e 
UFRGS (observadores). Foi encaminhada uma proposta a mesa pelos 
CIERIs UNAMA e PUC- SP: propõe que a FENERI disponibilize o 
resultado da pesquisa do perfil do estudante de Relações Internacionais para 
todos os CIERIs para uma melhor discussão com suas faculdades e 
estudantes, e que a FENERI exija a participação dos coros de discussão do 
MEC e GTDs com representantes da FENERI nas faculdades interessadas na 
discussão. CIERIs a favor da proposta: todos, por unanimidade essa proposta 
passa. 1o. Item da pauta: projetos da FENERI. A diretora de pesquisa explica 
como foi a viagem para argentina. Explica que o projeto para o Chile não 
chamara Novas Liderança para América Latina porque o CEERI queria que 
fosse enviado mais um grupo para a argentina, o que não é viável. As vagas 
já estão preenchidas, porém há uma lista de espera, por isso, quem quiser se 
inscrever ainda da tempo. A mesa reconhece a presença do CIERI ESPM-RS 
ás 10h25min. O presidente da FENERI, Tom aproveita para mostrar os 
progressos da gestão: site da FENERI já esta no nosso nome, já tem contato 
com o contador para mudança de foro, imposto de renda e CNPJ já estão 
sendo regulamentados, iniciou o projeto da wikipédia. As carteirinhas não 
estão vendendo como esperado, por isso, caso ate o final do ano não sejam 
vendidas, o projeto não seguirá no ano que vem. A mesa reconhece o CIERI 
AFA, FACAMP e FIR ás 10h30min. Próximo item na pauta: mudanças 
estatutárias. O CIERI PUC-SP encaminha uma proposta a mesa as 
10h34min. Artigo 43 agora, como esta –um órgão ad hoc. A Sugestão é 
tornar o conselho fiscal um órgão permanente da FENERI, eleito a cada dois 
anos junto com a Secretária Geral, os membros do conselho fiscal seriam 
eleitos individualmente pelo CONERI, ao invés de chapas de CIERIs.   A 
composição seria de quatro membros com a função exclusiva de auditar as 
contas da Secretária Geral, preparando boletins acerca do trabalho 
desenvolvido, checando a prestação de contas do ENERI. O CIERI FIR 
questiona que  considerando que os CIERIs tem uma alta rotatividade, o 
mandato de dois anos é muito tempo. O CIERI PUC-SP responde que como 
o mandato da secretaria geral é de dois anos, seria mais lógico ter as mesmas 



pessoas, para dar uma continuidade. Porém, pode ser discutido. O CIERI 
FACAMP sugere que, no momento da eleição, os membros devem fazer 
parte do CIERI, pois cada CIERI é eleito numa época diferente. O CIERI 
PUC-SP concorda.O CIERI FAAP questiona a experiência do conselho 
fiscal, se não deve ser responsabilidade da própria Secretaria Geral. O CIERI 
PUC-SP responde que caberia ao conselho fiscal realizar a prestação de 
contas durante o ENERI, inclusive para não sobrecarregar a Secretaria 
Geral. O CIERI FAAP alega que a Secretaria Geral teoricamente possui 
mais experiência na organização do ENERI. O CIERI PUC-SP alega que a 
auditoria do ENERI seria somente uma das funções do conselho. O CIERI 
FACAMP diz que seria interessante ter um membro da Secretária Geral, que 
seria o líder do conselho, tendo experiência com ENERI, de modo a ter 
certeza que o conselho trabalharia junto com a Secretaria Geral. O 
presidente da FENERI diz que se o conselho for para fiscalizar as contas da 
Secretaria Geral, ter um membro da própria secretaria dentro seria um 
conflito de interesses. O CIERI PUC-SP questiona que as eleições são de 
membros individuais, e não de chapas, não se deve preocupar em relação à 
experiência, pois o CONERI saberá quem tem experiência em relação à 
organização do ENERI. O Tom, diz que o que forçaria os membros a 
trabalhar, uma vez que eles podem ser de lugares totalmente diferentes. O 
CIERI PUC-SP diz que o conselho teria de apresentar relatórios a cada 
CONERI, o que os obrigaria a trabalhar. O comprometimento do trabalho 
seria de acordo com cada membro. A mesa reconhece a entrada do CIERI 
Trevisan às 10h44min. O CIERI PUC-SP propõe que o regimento interno 
para cada órgão da FENERI, como, por ex., o conselho fiscal. O CIERI 
FAAP gostaria que fosse redigida a proposta, sendo colocados todos os itens 
que foram discutidos. Propondo 10 minutos de discussão informal a respeito 
da proposta. Ás 11h18min é apresentada a proposta de alteração do estatuto 
mudanças nos artigos 45,46. O CIERI Trevisan propõe a mudança do 
mandato de dois anos para seis meses, passível de reeleição, diminuindo a os 
problemas como saída do CIERI, formatura, etc. Inclusive a necessidade de 
alteração também do regimento interno. O CIERI PUC-SP da à idéia de se 
fazer um regimento interno para cada órgão. O CIERI FIR questiona a 
periodicidade dos relatórios. Sugere que, quando um membro se formar, 
deve sair do conselho. O CIERI PUC-SP acredita que a proposta do CIERI  
Trevisan resolveria o problema, com o mandato de 6 meses. Deve-se 
determinar quantas vezes o membro pode ser reeleito. Acredita também que 
para haver continuidade, a duração do mandato deveria ser de um ano. O 
CIERI FACAMP levanta a questão de que pessoa que irá se formar não 
devera se candidatar. O CIERI UFRJ aponta problema de logística, pelo fato 



de que o conselho provavelmente seria em São Paulo, o que dificultaria o 
contato. O CIERI PUC-SP, pela internet, o problema seria resolvido, pois há 
meios de se comunicar por essa ferramenta. O CIERI FIR questiona o tempo 
das eleições.Chega-se a decisão de que as eleições deve ser a cada 2 
CONERIs. O CIERI Trevisan questiona como seria feita as eleições, se seria 
por maioria simples ou não, etc. O CIERI FACAMP acha que cabe a cada 
conselho definir como será a comunicação, os encontros, etc., ao serem 
eleitos. O CIERI Trevisan propõe uma melhor elaboração das alterações, a 
reunião se segue e depois é aberta para votação. O CIERI Trevisan afirma 
que, no artigo 52, consta um guia de organização do ENERI. No entanto, 
não ha um guia de organização do ENERI, por isso, deve sair do estatuto. O 
CIERI FAAP e FACAMP se propõem a elaborar o guia. O CIERI Trevisan 
afirma que, quando o guia estiver pronto, ele devera voltar a constar no 
estatuto. O guia deve passar por votação. O CIERI FACAMP afirma que o 
artigo deve ser mantido, e no próximo CONERI se vota se deve tirar ou 
colocar o artigo. O CIERI UNAMA acredita que não se deve tirar o artigo 
ate o próximo CONERI, pois são apenas poucos meses. O CIERI Trevisan 
afirma que deveria se incluir no estatuto que o guia esta em anexo ao 
estatuto. O CIERI Trevisan propõe alteração de regimento interno, artigo 59, 
2o. Parágrafo e artigo 61,deve-se trocar “candidatura” por “pré-candidatura”. 
O CIERI FAAP propõe que o CIERI deverá ser filiado há 12 meses ou ter 
sediado um CONERI. O CIERI FIR propõe que se altere 12 meses para 3 
CONERIs. O CIERI UNAMA afirma que o fato do CIERI ser filiado ha 12 
meses deve ser na candidatura, e não na pré-candidatura. O CIERI Trevisan 
acredita que deve-se deixar somente que o CIERI deve ser filiado ha 12 
meses, e não ter sediado um CONERI. O CIERI UFF concorda com 
proposta da FAAP, que o CIERI pode ter sediado um CONERI. O 
presidente da FENRI, afirma que a pré-candidatura serve para filtrar os 
projetos que não estão bons, pois na candidatura já houve gastos, e se a 
candidatura for impugnada, os gastos terão sido sem propósito. O CIERI 
PUC-SP afirma que os CIERIs novos devem ter experiência com ENERIs, 
para ter o know-how para organizar o evento. O CIERI Rio branco acredita 
que seja importante incluir ter sido sede de um CONERI, pois serve como 
medida do apoio da faculdade, da capacidade do CIERI de organizar. Um 
ENERI mal feito pode manchar o nome da faculdade, do CIERI e da própria 
federação. O CIERI deve ser forte, e não necessariamente ter uma faculdade 
forte por trás. O ENERI não precisa ser “shopping center”, mas sim 
satisfatório. O CIERI Trevisan afirma que o que se espera de um CIERI 
novo, que vem em uma reunião é pelo menos, ter lido o estatuto, o 
regimento e as 3 últimas atas de reuniões de CONERI. Os CIERIs  



FACAMP E FAAP encaminham a mesa uma proposta de liderar um grupo 
para elaborar um guia do ENERI e enviá-lo para o grupo de discussão virtual 
(CONERI) uma semana antes da próxima reunião do CONERI, para que 
seja votado durante a reunião. Deve-se considerar que serão convidados para 
elaborar esse guia a organização dos últimos quatro ENERIs (FACAMP, 
FIR, FAAP e PUC-SP). Outra proposta encaminhada a mesa pelos CIERIs 
FIR, Rio Branco, PUC-SP. Signatários CIEIRIs UNAMA, UFRJ, UFF, 
URFGS,AFA, ESPM-RS. Propõem a formação de um grupo de trabalho 
para desenvolver o projeto de criação de comissões regionais para promoção 
e fortalecimento da FENERI enquanto federação. Será também papel destas 
comissões auxiliar o conselho fiscal e com a Secretaria Geral a fim de 
fomentar ações a partir da experiência in loco destes órgãos. Definido que 
essas 2 propostas dos CIERIs serão realizadas pelos CIERIs que as 
propuseram, e serão cobradas na próxima reunião.Votação da mudança no 
estatuto proposta enviada pela PUC-SP. A favor CIERIs Trevisan, FAAP, 
Rio Branco, PUC-SP, ESPM-SP, FACAMP, ESPM-RS, FIR.Votação da 
mudança no estatuto guia (proposta do CIERI Trevisan)a favor CIERIs 
Trevisan, PUC-SP, Rio Branco, FIR,UNAMA,FAAP,ESPM-RS,FACAMP. 
Contra: ESPM-SP.  Esta proposta passa. Votação da mudança no regimento 
interno (proposta do CIERI Trevisan). CIERIs favor: ESPM-RS, Trevisan, 
FAAP, Rio Branco, PUC-SP,ESPM-SP, FACAMP,FIR. Abstenções: 
UNAMA. A proposta passa. Votação de mudança (adição do inciso VIII – 
CNPJ) CIERIs a favor Trevisan, PUC-SP, FIR, Rio Branco, UNAMA, 
ESPM-SP, FACAMP, ESPM- RS, AFA. Próximo item da pauta: sede do 
XXXV CONERI. Mesa lembra que, de acordo com o rodízio, o próximo 
CONERI será na região norte. O CIERI UNAMA se propõe a sediar a 
próxima reunião. O CIERI FACAMP afirma que o CIERI UNAMA não tem 
3 CONERIs, por isso não pode se candidatar. O CIERI Trevisan afirma que 
um precedente foi aberto ao CIERI ESPM-RS, e por isso, não se deve apegar 
à isso para vetar a candidatura. O CIERI UNAMA afirma que é uma ótima 
oportunidade para levar a federação ao norte. O CIERI Trevisan questiona se  
o CIERI UNAMA possui apresentação para mostrar.  O CIERI UNAMA 
afirma que não possui apresentação escrita, mas pode explicar. O CIERI 
FAAP propõe como sede do XXXV CONERI o CIERI UNAMA. CIERIs a 
favor: Trevisan, FAAP, Rio Branco, ESPM-SP, ESMP-RS, PUC- SP, FIR. 
CIERIs contra: FACAMP. Abstenção: AFA. É definido então que a sede do 
próximo CONERI será em Belém do Pará sediado pelo CIERI UNAMA. 
Passando para o ultimo item da pauta ás 12:29  considerações finais.Mesa 
parabeniza o CIERI UNAMA por estar filiado regularmente, CIERIs 
UFRGS,UFF e UFRJ por virem ao CONERI, e aos dois candidatos ao 



ENERI do ano que vem. O CIERI UFRGS afirma que os temas discutidos 
anteriormente deverão ser discutidos novamente, como, por exemplo, 
representatividades regionais. O CIERI UNAMA agradece ao apoio de todos 
no CONERI, e afirma que o norte tem representatividade, e irá participar de 
mais reuniões no futuro. O CIERI AFA se disponibiliza para tirar duvidas 
sobre o congresso. Acredita que se houver duvidas em relação a, mudanças 
estatutárias, deve-se trazer soluções também. O CIERI Rio Branco pede para 
que se determinem as datas da realização do ENERI 2010.O presidente da 
FENERI afirma que a data poderá ser definida entre a comissão 
organizadora e a Secretaria Geral. O CIERI Rio Branco se disponibiliza a 
ajudar no próximo ENERI, e a troca de informações e experiências entre os 
CIERIs é importante para uma melhor realização do evento. O CIERI FAAP 
concorda com o CIERI Rio Branco, e quer parabenizar às organizadoras 
pelo ENERI, pois, entre outras coisas, não tiveram apoio da PUC. O CIERI 
UFRJ se desculpa pela “ignorância”, por ser a 1 a. reunião, afirma que irá ler 
o regimento, atas, etc. E reitera a necessidade de uma maior penetração da 
federação nos estados. O CIERI FACAMP parabeniza a organização do 
ENERI, e afirma que os alunos da FACAMP ficaram satisfeitos com o 
evento. Afirma que nas próximas reuniões, para que haja menor perda de 
tempo, as propostas já devem vir redigidas. Acredita que as experiências 
anteriores devem ser utilizadas para não cometer os mesmos erros do 
passado. Alem disso, deve-se definir se o estatuto será ou não seguido, pois 
em cada ocasião se utiliza determinado critério.  O CIERI Trevisan acredita 
que o CONERI é formado por amigos. Além disso, a questão de se ler as 
atas antigas é importante, pois ninguém estava presente nas reuniões antigas. 
O CIERI ESPM-RS: parabeniza PUC apesar dos erros que houveram. Cita 
Batman: “caindo, a gente aprende a levantar”. Parabeniza o CIERI UNAMA 
pela 3 a. reunião, pela candidatura ao ENERI e sede do CONERI. Afirma que 
as instituições de ensino irão ajudar a afirmar a federação no Rio Grande do 
Sul. Se disponibiliza a ajudar os novos CIERIs e agradece o apoio dado 
desde sua primeira reunião. O CIERI UFF agradece a receptividade, afirma 
que sua intenção não era de se mostrar como arrogante. Acredita que tem 
que fazer o “dever de casa”, isto é, ler as atas, etc., conhecer melhor a 
instituição. Coloca-se a disposição a se voluntariar a ajudar a próxima 
faculdade que sediara o ENERI, inclusive para efeito de experiência. O 
CIERI FIR afirma que esta disposto a promover ações coordenadas. A 
FENERI não deve ficar centralizada em São Paulo. É muito cômodo dizer 
que um debate de regionalização não deve ocorrer quando se esta em São 
Paulo. No entanto, deve-se discutir este tema. O CIERI ESPM-SP afirma 
que o questionário de estudante de relações internacionais será reformulado 



e enviado. O CIERI PUC-SP agradece a todos pela compreensão. A mesa 
declara então encerrada a reunião ás 13:10.  
 


